

ИСТОРИЯ СЕМЬИ В ИСТОРИИ СТРАНЫ

Среди моих близких и дальних родственников есть немало людей, которые на полях сражений и в тылу внесли свою лепту в великую Победу.

Мой папа Алексей Халилович Акчурин в ряды Красной Армии призвался в августе 1942-го. В артучилище города Пугачёв Саратовской области окончил курсы младших лейтенантов и в апреле 1943 года был направлен в Башкирию, где формировался 469-й отдельный миномётный полк ставки Верховного главного командования 5-й гвардейской армии. Дальнейший путь лежал на Орловско-Курскую дугу. 469-й полк был переброшен на передовую в район села Прохоровка. Там уже шли ожесточённые танковые сражения, где вражеские «Тигры», «Пантеры» и «Фердинанды», неся огромные потери, рвались вперёд, стараясь во что бы то ни стало смять наших бойцов. Но стойкость советского солдата немцы не смогли сломить! В тяжёлых условиях командованию удалось организовать контрнаступление и погнать немцев на запад до Днепра.

Из наградного листа Алексея Халиловича: «Тов. Акчурин, член ВКП(б) с 1943 года, в боях за высоту 226,6 деревни Весёлое 11, 12, 13 июля 1943 года, несмотря на бесперебойную бомбёжку с воздуха и миномётный обстрел, не прекращая огня своих миномётов, чётко отдавал команды, соблюдая полный порядок. Во время боёв в эти дни огнём миномётов его взвода было подбито 2 танка, уничтожен пулемёт с прислужкой противника, подбито 5 автомашин с грузами и гужевой обоз противника и уничтожено 25 гитлеровцев. За время боевых действий с 10 июля 1943 года проявил себя мужественным, дисциплинированным и грамотным командиром. Достоин правительственной награды – ордена Отечественной войны II степени». И приказом командующего артиллерией 5-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта от 23.12.1943 года младший лейтенант А.Х. Акчурин был награждён орденом за № 684412, а 24 декабря ему было присвоено звание лейтенанта.

469-й миномётный полк, в котором воевал Алексей, постоянно перебрасывали с одного участка фронта на другой. Бойцы роты под его командованием освобождали Кишинёв, форсировали Днестр, воевали в Румынии. В мае 1944 года А. Акчурин получил контузию, в результате которой частично потерял слух, а после лечения вернулся в боевой строй. Его полк перевели в резерв, под командование 1-го Украинского фронта, и лишь во время Львовско-Сандомирской операции ввели в бой.

1 августа 1944 года в Польше, под Краковом, на рубеже Шидлув – Стопница Алексей, получивший ранение в левое предплечье, был эвакуирован в госпиталь города Львова, затем направлен в Кисловодск, где пролежал полгода.

У него было повреждение продольного нерва и сухожилия левой руки. Врачам с трудом удалось спасти её.



А.Х. Акчурин.

В феврале 1945 года Алексея демобилизовали как инвалида 3 группы, он приехал в Кузнецк. Сначала работал в эвакогоспитале, затем в военкомате, 25 лет трудился на заводе «Кузтекстильмаш», где прошёл путь от кладовщика до инженера-нормировщика. За добросовестный труд и активное участие в общественной жизни завода неоднократно награждался почётными грамотами и премиями, в 1982 году был занесён на заводскую Доску почёта.

Приказом Верховного главнокомандующего ВС России от 27 апреля 2000 года А.Х. Акчурину было присвоено звание капитана в отставке. Его боевые награды пополнились орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией».

Папа был очень скромным человеком и мало что рассказывал про войну, но для себя считал самым главным праздником День Победы.

Когда началась война, будущая папина жена (и моя мама) Роза Муратова жила с родителями и тремя младшими братьями в Харькове. Её отец работал учителем, руководил детским домом. В октябре 1941 года детдом был эвакуирован в Оренбургскую область. Вместе с педагогом уехала и его семья. 14-летняя Роза стала работать воспитателем. Осенью 1944 года семья вернулась в Харьков. Роза в течение двух лет работала в канцелярии военного штаба, а по окончании торгово-кулинарной школы трудилась продавцом в гастрономе. В марте 1948-го вышла замуж за Алексея Акчурина и уехала на его родину. В Кузнецке работала продавцом, заведующей складом, бухгалтером, а после выхода на пенсию – лифтером. Награждена медалями «За победу над Германией», «Ветеран труда».

Старшая из пятерых сестёр А.Х. Акчурина Разия Халиловна в годы войны работала в госпитале в Кузнецке хирургической медсестрой, сдавала кровь. В мирное время трудилась воспитателем в яслях-саду № 1, стала Почётным донором СССР.

Средняя сестра Мушвика Халиловна в начале войны с грудной дочкой на руках сумела выбраться из осаждённого Ленинграда в Саратов, где также работала в госпитале.

Меня в 1970 году по окончании Кузнецкого планово-экономического техникума направили работать в Узбекистан, где я вышла замуж за Виктора Кочнева. Его отец Константин Фёдорович рано остался сиротой, был беспризорником. В возрасте 13-14 лет мальчишку приютил знакомый его отца, пекарь.

Это решило судьбу Константина. Он работал в пекарне, затем на хлебозаводе в Сталинграде. Работящего и толкового парня направили на учёбу в Московскую академию пищевой промышленности. Позже дипломированного специалиста командировали в Ташкент для работы в Совнархозе. В июне 1941 года Константина забрали на переподготовку военного состава. К месту службы прибыл 22 июня 1941 года. В звании сержанта воевал в Крыму, был в Иране с ограниченным контингентом войск Красной Армии, участвовал в боях. В январе 1943-го оказался в госпитале с подозрением на гангрену правой стопы. После двух операций был комиссован по причине потери здоровья в боях за Родину.

Его направили работать в город Фергану директором хлебозавода. Будучи человеком требовательным и ответственным, он через 2 месяца навёл порядок на вверенном предприятии. Но рядом с успехом шла беда – в 1944 году ему ампутировали правую ногу выше колена, а в 1945-м – левую. За два года К.Ф. Кочнев перенёс 17 операций. Даже будучи инвалидом I группы, он работал до 1954 года. В числе его наград – медали «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда».

Жена К.Ф. Кочнева Надежда Васильевна до войны жила в Челябинской области. В 1942 году, окончив офицерские курсы, на фронт ушёл её брат Евгений, а в 1943-м на него пришла похоронка. Надежда с матерью, ослепшей от горя, переехали в Фергану к родной сестре матери. В 1945 году к ним неожиданно приехал Евгений, который конвоировал в Фергану пленных немцев. Похоронка на него была ошибочной. Он был тяжело ранен, контужен, долго лечился в госпитале, затем писал матери, но к этому времени адресат выбыл.

Надежда трудилась на хлебозаводе, где и познакомилась с Константином Кочневым, вышла за него замуж. Она была очень внимательной, заботливой женой и матерью, безропотно ухаживала за мужем-инвалидом. Жизненные тяготы усугубили имевшуюся у неё болезнь сердца. В 46 лет женщины не стало. Муж пережил её лишь на 8 месяцев.

Дядя моего мужа Евгений Васильевич Сарапулов в звании старшего лейтенанта – командира пулемётного взвода участвовал в обороне Москвы, воевал на 1-м и 2-м Белорусском фронтах. За проявленную храбрость награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией».

Моя сестра Галия стала женой участника войны в Афганистане Алексея Котельникова. А его отец Григорий Васильевич в Великую Отечественную воевал с первого до последнего дня в подразделении связи противотанкового артиллерийского дивизиона. Участвовал в боях под Сталинградом и на Ленинградском фронте, был дважды ранен, награждён двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Киева», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». После войны работал плотником на Кузнецком кожевенном заводе.

Его жена Анна Фёдоровна в начале войны была направлена на торфоразработки в город Орехово-Зуево Московской

области, где и трудилась до конца войны. В браке родила и воспитала 7 детей, за что была награждена орденом «Материнская слава» 3-й степени.

Моя дочь Оля вышла замуж за сына моего одноклассника Михаила Карелина. Его дед Николай Михайлович Карелин в 1939 году поступил в Московское военно-инженерное училище связи. В начале войны курсанты запросились на фронт, и командование сократило срок обучения до трёх лет. В начале июня 1942 года в звании лейтенанта Николай получил назначение в 63-ю эксплуатационную роту связи. Проходил службу линейным надсмотрщиком постоянных линий связи в 5-м отдельном восстановительном железнодорожном батальоне связи, активно участвовал в боях. Был награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Его супруга Мария Ильинична в 1939 году по окончании Кузнецкой фельдшерско-акушерской школы работала в Лопатинском райотделе здравоохранения, с 1943 года до выхода на пенсию – акушеркой, операционной медсестрой в Кузнецком роддоме. В числе её наград – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», значок «Отличник здравоохранения».

Дедушка Михаила по материнской линии Степан Романович Вершинин был призван на фронт в 1941 году. Был трактористом 700-го артиллерийского полка 35-й артиллерийской дивизии. В оборонительном бою за город Севастополь получил ранение, после лечения вернулся в строй. Второе ранение оказалось тяжёлым. После длительного лечения в 1942 году Степана комиссовали, дали II группу инвалидности. В деревенской артели он стал мастером по валянию валенок для нужд фронта, затем работал в колхозе трактористом. Был награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Севастополя», «За победу над Германией».

Жена С.Р. Вершинина Ефросинья Ивановна в годы войны трудилась в поле, на ферме, стараясь делать «всё для фронта – всё для Победы». В браке родила 12 детей, трое из которых рано умерли от болезней, удостоена ордена «Материнская слава» 1-й степени.

У жены моего сына Александра – Леночки, дед по материнской линии Василий Иванович Новотрясов воевал на Северном флоте в звании старшего матроса. С 1943 года на зенитном эскадренном миноносце «Разъярённый» был старшим машинистом котельных. Миноносец участвовал во многих военных операциях. 20 января 1945 года в «Разъярённый» попала самонаводящаяся акустическая торпеда, выпущенная немецкой подводной лодкой «U-293». В результате кормовая часть была фактически оторвана. Погибли 38 членов экипажа, Василий получил осколочное ранение бедра, после излечения служил до октября 1950 года. Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией».

Каждое имя – это жизнь, на которой война оставила свои отметины, свои раны. Сколько судеб покaleчила она. Мы помним о своих родных, гордимся ими!

Р.А. КОЧНЕВА

